



当前正值烟叶现蕾期，禹池县烟草专卖局组织烟技员深入烟田，指导烟农加强管理，助力烟叶提质增效。图为7月15日，天池镇东天池村烟农为烟叶打顶抑芽。徐鑫摄

定大村 定大方 定大户 镇平县枣园镇推进烟叶产业集聚化科学化

近年来，镇平县枣园镇强力实施“烟叶特色产业立镇”战略，以争创现代烟草农业示范基地为目标，紧紧围绕“大村、大方、大户”目标，推进烟叶产业集聚化发展、科学化管理，植烟面积常年保持在3500亩左右，育苗基地两处，烟井80眼，炕房159座，累计带贫109户408人。

枣园镇坚持把抓好烟叶生产作为调整农业产业布局、巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接和促进镇村及农民增收的重要抓手，成立烟叶产业发展专班，研究制定烟叶生产发展规划和激励奖励措施，把东部8个村作为烟叶发展的主要种植区域重点培育打造。目前，全镇种烟村达16个。

同时，枣园镇将烟叶产业发展纳入镇村绩效考核范围，对种烟村定目标、定大方、压责任，关键时期天天通报排名，对完成土地流转目标任务不力的村采取诫勉谈话、通报批评、组织调整等处罚措施，全力推动

烟田流转。研究出台激励奖励措施，镇政府每年拿出专款进行返还奖励，用于整修烟田道路、开挖机井、种烟先进户奖励等，确保烟叶产业实现良性循环。2023年，在原有烟叶种植村的基础上，枣园镇新增6个种烟村，种植面积同比增长13%，烟田面积达3400亩，创历史新高。

为壮大烟叶产业，枣园镇在争取资金、完善设施建设上下功夫。该镇坚持按照“烟叶示范方建到哪里，水利设施配套到哪里”的原则，结合烟水配套和农田水利基本建设，做到井渠塘一上齐上、线路沟相配套。近3年来，该镇累计争取资金1340万元，用于打井、修路、建炕房等，不断改善烟叶产业生产基础条件。其中2023年积极向市县申报项目，争取上级财政840万元，新打水井25眼，配套机井25眼，整修田间生产道路10条共7公里，疏浚沟渠12条5公里，新修桥涵8座，新建电炕60座。(刘理政 申晓博)

文艺会演“三下乡” 乡村发展添活力

7月12日晚，博爱县清化镇街道南朱营村村民观看了一场别开生面的文艺会演。这是河南理工大学文艺团30余名同学暑期“三下乡”社会

实践文艺演出，彰显了大学生积极参与与乡村振兴的社会责任，进一步激发了南朱营村的发展潜力。

(王传才 毋东霞)

邓州市赵集镇彭家学校开展暑期防溺水家访活动

为做好学生暑期防溺水安全工作，7月5-7日，邓州市赵集镇彭家学校开展为期3天的防溺水家访活动。教师们冒着酷暑，走街串巷到学生家里及路边，村口发放或张贴《防溺水告知书》，提高家长及孩子防溺水安全意识；亲自将《防溺水致家长的一封信》送到学生家长手中，着重强调

孩子要做到“七不两会”，家长要做到“四知道”，将防溺水宣传教育工作落实到每个学生家中，让家长充分认识到防溺水安全教育的重要性。

此次家访，加强了家长及孩子防溺水安全意识，同时也向家长宣传了科学的家庭教育方法以及心理健康知识，对学生的健康成长起到积极作用。(王丽)

内乡县菊龙市政工程公司 不畏酷暑抢抓时间进度 全力确保市政建设进度

龙源路是内乡县城的一条重要城市主干路，由于近期雨水天气增多，菊龙市政工程公司为了确保此段道路工程按时完工，每天安排专业人员在施工地应急值守、安全检查，保证天晴无阻碍稳定施工。7月4日上午，骄阳似火，该公司紧盯建设目标和时间节点，对龙源路部分路段进行水泥稳定砂砾铺设、路沿石安装等施

工。水泥稳定砂砾铺设影响着整条道路的施工和质量，为确保施工质量，该公司对已经铺设完的水稳砂砾进行严格检验，对出现的问题找出合理的解决方案及时纠正。菊龙市政工程公司履职尽责、凝聚合力，千方百计解决痛点、难点、堵点，确保重大项目早日竣工、早日投产使用。(李丽)

家访暖人心 携手筑安全

——内黄县东方中学初中部家访活动纪实

为强化家校联系，凝聚家校合力，筑牢防溺水安全防线，内黄县东方中学初中部组织开展“家访暖人心 携手筑安全”家访活动。

家访过程中，教师与家长耐心沟通，交流学生在校、在家各方面的表现情况，详细了解学生的家庭状况，并就暑期安全教育问题与学生及家长进行详谈，告知家长防溺水的重要性，督促家长履行第一责任人监护责任，坚决让孩子做到防溺水“六不一会”，家长要做到“四

知”，严防溺水事故的发生。

此次家访活动增强了家长及孩子的安全防范意识，使家长对防溺水安全教育的重要性以及防溺水水的救护方法有了更深入的了解。家长们对老师的到访深表感谢，并表示一定加强对孩子的教育和监管，切实肩负起监护人的责任。

该中学初中部通过开展教师家访活动，让学生及家长群众掌握了防溺水知识，也督促家长履行安全监管职责，联防联控，筑牢安全防线。(杨波)

集中供养托举稳稳的幸福

郭竹梅是武陟县西陶镇陶村的脱贫户，她肢体一级残疾，老公郭中妮因患腿疾而行动不便。十几年来，姐姐郭小素将其家庭照顾得无微不至。

2016年国家精准扶贫政策出台，郭竹梅家的生活得到极大改善，2020年郭竹梅到西陶康养中心集中供养，两个家庭减轻了很大的负担。(韩保国)

“赤眼蜂是一类微小的卵寄生蜂，属膜翅目赤眼蜂科。大田害虫在产卵时会释放一种信息素，赤眼蜂能通过这些信息素很快找到害虫的卵，并在害虫卵里产卵、繁殖，然后由卵发育成幼虫、由幼虫变成蛹、由蛹羽化成赤眼蜂破壳而出，继续寻找新的害虫卵寄生、繁殖，如此反复。科学试验和生产实践均证明，利用赤眼蜂的寄生习性防治烟草、玉米、水稻、大豆等作物田间的棉铃虫、烟青虫、黏虫、玉米螟、草地贪夜蛾、甜菜夜蛾、斜纹夜蛾和地老虎等鳞翅目害虫有极其显著的效果，可以将害虫消灭在产卵期，从而起到持续控制和消灭害虫的作用。省烟草专卖局(公司)烟草科学研究所专家就利用赤眼蜂防控烟田鳞翅目害虫的防控技术做如下指导。”

赤眼蜂防控鳞翅目害虫技术要点



□苗圃 王惠 韦凤杰 文/图

虫情监测

在烟青虫、棉铃虫等鳞翅目害虫成虫羽化阶段，在田间悬挂蛾类成虫专用诱捕器，悬挂标准为每3~5亩1套。每天记录诱捕器诱捕成虫情况，当发现成虫时，进行放蜂。做到田间第一次放蜂在害虫产卵初期，蜂卵相遇。

释放点的布局及释放量

赤眼蜂的主动有效扩散范围在半径10米左右。每亩每次释放0.8万~1万头蜂。进入田间6米以内为一点，点与点相隔12米，呈“一”或“1”字形，田间放蜂点要分布均匀。

根据虫害发生情况和烟田生产情况释放赤眼蜂，建议间隔7~10天再释放一次，连续释放两次效果最佳。

释放方法

小面积防控可采用人工抛球方式进行，按每亩2~3个的标准直接将卵球扔至田间即可。大面积连片释放时，可选择无人机抛撒。

释放时间

天气干旱时可在上午7~10时或下午4~6时进行放蜂，低温潮湿(相对湿度为60%~90%)时可在上午9~11时或下午3~5时放蜂。

注意事项

收到赤眼蜂后可先进行预孵化，将其从7℃~10℃的运输环境中取出，放在26℃环境中3~4天即可。赤眼蜂释放后7~10天内烟田避免喷施各类农药。赤眼蜂暂不释放时，放在4℃的冰箱内冷藏储存，储存期不超过1个月。

臧师傅“赶烤”记

“大妹子，收多少烟了？准备装几炕啊？”7月5日上午九点多，唐河县毕店镇夏庄村49岁的烟叶烘烤师臧中全骑着摩托车风风火火地来到毕兴村烤房群，一边与烟农高静打招呼，一边查看刚刚改造完成的20座电能烤房。

“今儿一大早采了几亩下部叶，正在编杆、装炕。”今年是高静种烟的第二年，对她来说，最大的难题是烟叶烘烤。

“正准备给你打电话，让你过来指导指导呢。”高静笑着说，“臧师傅，俺家烟叶田间长得非常好，编好杆、装好炕以后，就看你啦！”

烟叶烤好了是宝，烤坏了是草。今年以来，唐河县烟草分公司大力推进采烤一体化，重点加强烘烤管理和职业烘烤师人才队伍建设。

7月4日，经过选拔考试，唐河县烟草分公司组织在毕店烟站对新聘任的33名烟叶烘烤师针对电烤房、物联网、烘烤工艺及带茎烘烤等环节技术进行集中培训，提升全县烘烤师专业水平，帮助烟农降本增收。

有着30多年烘烤经验的职业烘烤师臧中全每年都参加烘烤师选拔和培训，现在已经是当地有名的“土专家”，深受烟农喜爱。

“烟叶长得好，更要采收好。大妹子，你种烟时间短，一定得记住，烟叶采收成熟度一致很重要。对下部烟叶要适熟早采，对中部烟叶要

成熟采收，对上部烟叶要充分成熟后4~6片一次性采收。”臧中全在烤房群旁边耐心地细致地指导高静，编杆上炕要根据烟叶成熟情况分层装炕，“这烟叶烤得好是个宝，烤不好就是草。你放心，我一定把你家烟叶烤成宝，让你多赚钱好娶儿媳妇。”

“哈哈，中！到时候让你多喝一杯喜酒！”高静爽朗地笑着说，她算了一笔账，今年风调雨顺，而且用上了新建的电烤房，种烟成本1亩地比往年下降了800元，她家近90亩烟田保守预计纯收入20万元。

指导编杆、装炕，打开烤房控制仪，根据烟叶素质设定好烘烤参数，系列操作臧中全一气呵成。“走了，我得去下一个烤房群看看。”作为一名职业烘烤师，臧中全每天对每个烤房都要巡查几遍。

臧中全介绍说，现在管理电能烤房比以前方便多了，加上物联网应用，各个烤房但凡出现一丁点问题，特别是温湿度变化方面，随时都能在手机收到提醒报警。他管理着30多座烤房，应对起来游刃有余。

“这几年烟草部门大力推广采烤一体化专业化烘烤模式，把烟农从繁重的劳动中解放出来，显著减工降本、提质增效。”在前往下一个烤房群的“赶烤”路上，臧中全竖起大拇指称赞道。(白晶晶 周静)

邓州市裴营乡 1500亩烟叶能卖900万元

7月11日，邓州市裴营乡军杨村一块140余亩连片成方的烟田旁，1.5米高的烟株纵横成行，株上叶片宽大厚实，在夏风的吹拂下迎风摆动，一派丰收在望的景象。

时下，裴营乡1500多亩烟叶陆续进入采摘烘烤阶段，走进军杨村头成排的智能烤房，一股烟叶的清香扑鼻而来，一杆杆绿色的烟叶在这里摇身一变，成了金灿灿的“黄金叶”。

烤房外，烟农们正忙着编杆、上炕。“去年我家种了10亩烟，纯收入4万多元。今年我家种烟面积扩大到了50亩，除去人工、肥料等支出，预计纯收入能有18万元。”军杨村烟农丁亚峰一脸喜悦地说。

军杨村党支部书记胡险峰说：“我们村有5户种烟大户，合计种烟300多亩，现在已烘烤烟叶5户，每亩可产烤烟200公斤以上。”参考市场价

格，胡险峰相信今年是个丰收年。

2023年，裴营乡高度重视烟叶生产，积极向上争取优惠政策，乡财政按税收完成的50%作为土地流转费用补助给烟农，有效调动了烟农的种烟积极性。该乡加强烟叶田间生产管理，实现统一育苗、统一整地、统一施肥、统一灌溉、统一病虫害防治、统一机械化作业，既减轻烟农的产前投入，也提高了烟叶品质。同时，裴营乡政府还积极与种烟大户沟通，帮助他们流转合适地块，完善水利、烤房等相关基础设施，解除其后顾之忧。全乡种烟面积由2022年的500亩发展到现在的1500多亩。

“今年全乡烟叶收成预计在30万公斤，产值900万元左右。”裴营乡正科级调研员路培玉看着眼前丰收的景象说道。(赵光选)

镇平县张林镇 70座电烤房把烟叶变黄金

“我是新烟农，今年种植烟叶70亩。现在烟叶陆续进入烘烤阶段，前几天刚烤了两炉，烤烟质量比较好。”7月14日，在镇平县张林镇李寨村，烟农李华生开心地地说道。

眼下镇平县烟叶进入采摘、烘烤时节，张林镇1400亩连片烟田里，一行行、一片片硕大的烟株迎风摇曳，长势喜人。烟农们忙碌着将成熟的烟叶分层次采摘，再进行分类、编杆、烘烤。

今年下半年以来，张林镇早安排、早部署，强化专业指导，落实采烤技术，让烟叶成为助农增收的“黄金

叶”。烘烤专业化。全镇共建70座电烤房，改变了能源性质，不仅无污染、零排放，而且烟叶受热更加均匀，大大提高了烟叶内在品质和外观质量。同时，电烤房温湿度自动控制，大大降低了烤坏烟的比例，减少烟叶烘烤损失。强化服务指导。实行分片包干责任到人，从烟叶成熟采收、分类编杆、烟叶烘烤流程控制等各个环节加强技术指导，同时严把进炕关，提前处理不适宜进炕的烟叶，严格落实下部烟叶适时采收技术，指导烟农做好烤后烟叶的保管，保障烟农增收。(张万青 贾静)

“因为他们的好服务 才有我们的好收成”

“王经理，你来看看，我家这块烟田出现这么多焦尖现象，是怎么回事？”

7月6日，冒着40℃高温下乡的舞阳县烟草分公司副经理王旭光与烟叶生产科科长王志忠，来到孟寨镇福来王村王耀武的烟田时，已是傍晚时分，王耀武见到王旭光一行就急切地向问道。

“耀武，这是因为前期烟田水分大，烟株氮素吸收快，钾肥施用延迟，导致钾素营养跟不上导致的，应根据前期的施肥情况及时补充钾肥，前期施用钾肥少，后期多补点儿，应该很快就会缓解症状。”王旭光走进田间仔细查看后，给出了解决症结的处方。

作为主管烟叶生产经营的副经理，王旭光经常泡在烟田，关注烟叶长势、关心烟农发展，发现烟叶出现什么问题，与烟叶生产技术人员一起研究解决办法。

“你这块地里的烟叶整体长势不

错，近期要加强田间管理，适时打顶抹杈，防止有效养分流失，并合理留叶，促进烟叶快发、快长，同时注意预防地上地下病虫害发生，提升烟叶产量和质量。”临走前，王旭光再三叮嘱王耀武。

这只是舞阳县烟草分公司自上而下深入田间地头服务烟农的一个缩影。

早在今年6月中旬的一天，王志忠来到章化镇东李吉村查看烟叶长势时，烟农王亚民快步迎上来，激动地跟他诉苦：“王科长，你上次带我烟田有两株烟出现花叶病苗头，建议喷施氨基寡糖或者宁南霉素等药物增强抗性。我照你说的方法做了，现在看来，病害已经控制住。”

王亚民介绍，当前村里烟叶普遍长势喜人，丰收在望。“得好好感谢县烟草分公司，正是有了他们细致周到的服务，我们的烟叶才会长这么好，才能有个好收成。”

(本报记者 仵树大 通讯员 郭富乾)

烟叶分部分类 专家上门指导



7月7日，社旗县烟草专卖局烟技员给烟农讲解烟叶分部分类存放注意事项。随着朱集镇1万余亩烟叶陆续成熟，该局组织烟技员深入烟农家中，指导烟农对已烘烤出的烟叶去青去杂，按部分类存放，深受烟农欢迎。封文昌摄

本版协办单位：河南省烟草专卖局(公司)

投稿邮箱:0371-65798550 信箱:ncbxdydc@126.com
微信:hnrbcnb 网址:www.zysnw.cn